

省委常委会召开会议 认真学习习近平总书记对甘肃兰州市 榆中县山洪灾害作出的重要指示精神 周祖翼主持并研究我省贯彻落实措施

本报讯(福建日报记者 周琳)8月14日,省委书记周祖翼主持召开省委常委会会议,强调要认真学习贯彻习近平总书记对甘肃兰州市榆中县山洪灾害作出的重要指示精神,有针对性地做好防汛救灾各项工作,切实保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

会议指出,习近平总书记高度重视防汛救灾工作,今年以来多次作出重要指示,提出了一系列重要要求。当前,我省仍处于主汛期、台风季,防汛防台风工作丝毫松懈不得。要深化认识、提高警惕,始终绷紧防大汛、抢大险、救大灾这根弦,坚决克服麻痹思想、侥幸心理,以“时时放心不下”的责任感,严阵以待、周密安排,高标准严要求做好相关工作,确保群众安全度汛。要聚焦重点、精准施策,加强风险预报预警,密切监测台风动向,紧盯基础设施、重要防洪工程以及重点领域和重要部位,加强隐患排查整治,抓紧查

缺补漏,确保不漏一处、不留死角。细化完善避险疏散转移方案,加强应急抢险救援力量和物资储备,宁可十防九空、不可失防万一。

会议要求,全省各级党委、政府要自觉承担起防汛救灾主体责任,党政主要负责同志要深入一线、靠前指挥。各有关地

区、部门和单位要牢固树立“一盘棋”思想,加强协调配合,层层压实责任,落实落细防汛救灾各项措施,加强应急值班值守、信息报送,严格执行防汛工作纪律,筑牢守护人民生命财产安全的坚实防线。

会议还研究了其他事项。

福州市区7月份CPI
同比下降0.2%
蛋类水产价格走低



西瓜价格仅0.98元/500克。本报记者 欧阳进权摄

本报讯(记者 欧阳进权 通讯员 叶炳华 詹璐瑶)国家统计局福州调查队14日发布数据显示,今年7月份福州市区居民消费价格指数(CPI)同比下降0.2%,环比上涨0.4%。1月—7月累计CPI同比微涨0.1%,物价水平总体保持平稳。

7月份,福州市区居民消费价格同比下降0.2%,构成居民消费价格总水平的八大类商品及服务价格同比“五涨三降”。其中其他用品及服务类上涨11.4%,衣着类上涨4.0%,生活用品及服务类上涨1.1%,教育文化娱乐类上涨1.0%,居住类上涨0.6%,医疗保健类下降0.1%,食品烟酒类价格下降1.6%,交通通信类下降4.4%。

食品价格成主要下拉因素。具体来看,7月份,福州市区食品烟酒类价格同比下降1.6%,影响CPI下降0.47个百分点。从大类来看,7月份,食品烟酒类价格环比下降0.4%。其中,蛋类水产降幅显著;鸡蛋下降5.4%,虾蟹类下降3.2%;肉类价格走低,牛肉和鸡肉均下降1.7%;鲜菜供应充足,价格环比下降1.6%。

“猪腿肉 8.98元/500克”“甜西瓜 0.98元/500克”“10枚装鸡蛋降至8.9元/盒”……昨日,记者走访福州部分超市和农贸市场看到,鸡蛋促销成亮点,10元一盒的鸡蛋被摆在多数超市和农贸市场的显眼位置,部分品牌推出“买二赠一”活动。水产价格亲民,开渔后梭子蟹每500克零售价跌至30多元,明虾零售价跌破30元/500克。

前7月我省电动汽车 出口比增59.9%

本报讯(记者 吴桦真 通讯员 黄响珠)记者昨日从福州海关获悉,今年前7个月,福建省电动汽车出口48.2亿元,同比增长59.9%,远销105个国家和地区。在“双碳”战略驱动下,福建积极抢抓机遇,已培育形成以上汽、东南汽车等企业为龙头的汽车产业集群,福建“智”造电动汽车不断亮相国际市场,成为中国外贸发展的新亮点。

自主品牌出口竞争力持续增强,民营企业出口比例超7成。今年前7个月,福建省电动汽车企业自主品牌出口29.4亿元,增长63.1%,占同期福建省电动汽车出口总值的61%,产品品牌价值持续提升。与此同时,民营企业出口比例超7成,竞争优势明显,出口35.6亿元,增长81.3%,占同期福建省电动汽车出口总值的74%。

为支持电动汽车出口,福州海关持续深化“智关强国”行动成效,不断优化监管服务,针对企业需求和产品特点,全面梳理出口通关流程,实施优先验放等便利措施,采取“一企一策”帮助企业解决出口堵点卡点问题,为本土企业出海保驾护航。

滨海快线工程档案 人防工程通过验收

本报讯(记者 林榕昇)12日,福州至长乐机场城际铁路工程(滨海快线)档案顺利取得档案审查意见书,标志着滨海快线工程档案移交获得福州市城市建设档案馆认可,为工程竣工验收奠定了基础。

滨海快线工程体量庞大,线路长,站点多,区间复杂,涉及众多参建单位,工程施工任务繁重,随之产生的工程档案更是海量且专业性强,移交工作堪称难题。

如何啃下这块“硬骨头”?福州市城市建设档案馆与福州地铁集团以“三步走”给出答案。为破解档案移交难题,市城建档案馆主动靠前服务,组织多场档案业务指导,深入宣贯《城市建设档案管理规定》等规范,详细解读各类档案的审核要点。通过业务指导,参建单位档案人员掌握了规范整理的“金钥匙”,为高效移交铺平道路。移交过程中,档案馆工作人员全程跟进,对资料完整性进行把关,及时发现问题并耐心指导整改,确保档案“带病不过关,移交即达标”。

同时,福州地铁集团科学制定档案移交时间表,组织各参建单位精干力量集中入驻市城建档案馆,形成“联合办公”模式,大幅降低沟通成本,做到问题“现场发现、现场解决”,档案移交差错率显著下降。

记者还了解到,日前,福州地铁组织滨海快线各施工、监理、勘察、设计单位及人防设备厂家对滨海快线人防工程进行竣工验收。经各方评定,滨海快线全线人防工程顺利通过专项竣工验收。

下一步,福州地铁将积极推进滨海快线项目竣工验收和运营安全评估验收工作,推动滨海快线早日开通运营。

溯源一条江 细数履职路

市政协践行“两山”理念,助力绘就山清水秀城美生态画卷

本报记者 蒋雅琛



三江口生态公园水清岸绿。本报记者 池远摄

海滨城市的湿地保护提供经验,不久前获颁“国际湿地城市”证书。

这是一座城市在湿地生态保护领域的最高荣誉,一群“老友”近日赶来道贺——红脚鹬、黑尾塍鹬、铁嘴沙鸻……秋迁候鸟陆续抵达闽江河口湿地,拉开观鸟佳期的序幕。根据最

新年度鸟类调查报告,2024年闽江河口湿地累计记录到的鸟类种群数量和种类都有所上升。报告印证了福州湿地生态环境的持续改善,也见证了多年来市政协守护“青山绿水”的扎实努力。

就在上个月,庆祝福州市政协成立70周年暨市、区政协

“守护闽江·关注流域生态安全·走进闽江河口湿地国家级自然保护区”主题宣传系列活动正式启动。活动上,“闽江流域生态保护联盟”签约成立,13家联盟单位庄严承诺,将在资源整合、技术攻关、成果转化等领域深化合作,推动形成“政府主导、政协助力、联盟协同、全

民参与”的生态保护大格局,切实筑牢闽江流域生态安全屏障。

此番行动并非心血来潮,而是久久为功的缩影。市林业局相关负责人介绍,长期以来,市政协充分发挥政治协商、民主监督、参政议政等重要作用,积极为闽江流域生态保护建言献策。“尤其是在湿地保护方面,市政协多次组织专题调研、协商议政,提出许多宝贵意见和建议。”

时针拨回到2024年9月,庆祝人民政协成立75周年暨闽江河口湿地申遗专家座谈推进会举行,市内外专家学者与省、市、区三级政协委员为闽江河口湿地申遗凝聚共识、献策助力。“加强自然和文化的融合对话”“在更大范围考虑全球突出普遍价值”“加紧科学研究,加大宣传力度,加强国际合作”……一条条务实建议,在日后转化为闽江河口湿地申遗的具体工作举措。

(下转5版)

政协之声
ZHENG XIE ZHI SHENG

百人剧组走街串巷,电影《嵩口镇》永泰热拍—— 解码乡村振兴的“嵩口模式”

本报记者 傅亦静 实习生 林子娇 通讯员 陈邦烘 方玲燕

蜿蜒古朴的鹤形路上,游客踏着青石板漫步;“另一只鹅”诗社与书屋里,飘出阵阵咖啡香;返乡创业的年轻人,在古厝改造现场忙得热火朝天……在永泰嵩口镇,一幅幅真实的古镇图景,正被电影镜头一一定格。

近日,由松鹰影视(福建)有限公司出品的电影《嵩口镇》在永泰热火开拍。这部电影聚焦乡村振兴,准备将“自然美、传统魂、现代骨”的“嵩口模式”搬上银幕,让千年古镇的活化故事走向广阔舞台。

电影《嵩口镇》火热开拍 用镜头解码“嵩口模式”

7月20日开拍以来,导演李金南带着100余名剧组人员走进嵩口镇的大街小巷,将古镇的一砖一瓦、一草一木纳入画面。

“电影的每一个场景,都是嵩口真实的肌理。”嵩口镇党委书记连萍说,2014年以来,嵩口镇持续施展“针灸疗法”,修复鹤形路、千年渡口、龙口厝等文化遗迹22处,修缮与活化利用明清



剧情
中,返乡
创
业
青
年
在
讨
论
古
镇
如
何
更
好
发
展。
(剧组供图)

古民居57座,让古镇焕发活力。

为真实还原“嵩口模式”背后的地域特色与人文底蕴,剧组成员与当地政府、居民、他乡客深入访谈,前后十余次走进嵩口镇采风,剧本历经两年打磨、四度修改。“我们通过摄人心魄的

爱情故事以及祖孙三代为小镇的付出奉献,折射出嵩口人积极向上的精神面貌,由此反映新时代下的‘嵩口模式’。”制片人刘凌峰说。

影片中诸多角色均源自真实故事,如台湾“打开联合”文创团

队执行长邓海将老宅打造成“打开嵩口”文创概念店,成为闽台乡创合作起点;从小在嵩口长大的林露露返乡创业,对旧供销社进行活化,带动村民增收;连江姑娘谢方玲放弃大城市工作,与伙伴扎根嵩口打造多元业态。此外,

剧组还特邀福建省实验闽剧院院长周虹出演,将闽剧元素融入剧本,让传统文化焕发光彩。

此次拍摄足迹遍布嵩口古镇、大喜村、月洲村、春光村等地。“希望观众透过银幕感受嵩口的乡土风情与现代活力。”李金南说,电影预计8月底杀青,计划今年年底或明年初在院线上映。

传统与现代交织 “针灸疗法”雕琢独特气质

漫步嵩口古街,古民居与古建筑整齐排列,文创店、民宿、咖啡馆等业态交织,游客徜徉其间,感受传统与现代碰撞的韵味。

每一部影视作品的取景选址,都离不开对地方气质的综合考量。嵩口人文荟萃、底蕴深厚,全镇保留有162座明清民居建筑,被誉为“民间古民居博物馆”,有文化、有底蕴,是天然的摄影棚。区别于大拆大建的古厝开发,嵩口以“针灸疗法”雕琢出独特气质。(下转2版)